

厦门:中国改革开放的一个缩影

改革开放,创造了中国发展的“人间奇迹”,也谱写了厦门发展的辉煌篇章。

1980年7月,国务院批准厦门岛西北部禾山乡湖里大队划出2.5平方公里土地建设厦门经济特区。1981年10月15日,湖里出口加工区丘陵上的一声炮响,拉开了厦门经济特区建设的序幕。

40年春华秋实,今天的厦门已经发展成一座“高素质的创新创业之城”和“高颜值的生态花园之城”,“勇敢坚毅、吃苦耐劳的当地人民,乘着改革开放的浪潮,用自己的双手把厦门变成了一座经济蓬勃发展、人民安居乐业、对外交流密切的现代化、国际化城市”,成为“中国改革开放所走过历程的一个缩影”,是一个“成功的故事”。

40年来,厦门已经发展成为一座高素质的创新创业之城

创新创业是经济特区的鲜明特征。40年来,厦门坚持把创新作为经济特区建设的主导战略,奋力解放和发展社会生产力,在保持经济较快增长的同时,实现发展规模、质量、效益的同步提升,走出一条契合新发展理念的发展之路。

40年来,厦门经济总量年均增长15%,从1981年6.40亿元,到2020年地区生产总值达6384.02亿元。经济发展实现从

低速度向高质量转变,人均GDP突破2万美元大关,达到国际通用的发达经济体门槛,土地产出率、财政收入占地区生产总值比重、每度电创造生产总值等指标位居全国前列。

40年来,从模仿到创新、从制造到创造,从建设软件园、承接台湾产业转移、推动企业向自主研发转变、打造创新型城市、建设自主创新示范区,到加快打造具有国际影响力的区域

创新中心,在基础研究、技术攻关、成果转化、科技金融、人才支撑等各环节逐步形成全周期创新生态链,创新创业创造活力不断奔涌。已培育形成国家高新技术企业2282家,全市有研发活动的企业数占全部企业数比重超过3成。拥有院士工作站13家,国家、省、市级重点实验室138家,R&D3.08%,每万人发明专利拥有量分别为全国、全省平均水平的2.4倍和3倍。

来,厦门勇担新时代探路者使命,相继承担了自贸试验区、自主创新示范区、“多规合一”、零基预算改革等国家级改革试点任务,工程建设项目审批制度改革等一批经验做法成为全国蓝本,获评全国营商环境建设标杆城市。

对台是厦门在服务全国大局中最重大使命。创办经济特区以来,厦门按照党中央对台工作决策部署,始终以服务祖国统一大业为己任,全面拓展两岸交流合作,在三通直航、经贸合作、人员往来、文化交流、基层党建交

流等方面屡创“破冰”之举,从昔日的海防前线一跃成为两岸同胞往来最频繁、经贸合作最活跃、各领域交流最热络、情感最亲近的前沿平台。累计实际使用台资117亿美元,台企工业产值占全市规模以上工业总产值近1/4。出台大陆首个地方版台胞台企同等待遇政策——“厦门60条”,有力促进了两岸同胞心灵契合,12万名台胞长期在厦工作、生活,对台交流合作战略支点和台胞台企登陆第一家园“第一站”地位作用更加凸显。

40年来,厦门已经发展成为一座高颜值的生态花园之城

40年来,厦门牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念,在生态文明体制改革上先行示范,推动生态环境质量和城市规划建设管理水平保持全国领先,生动展现了生态之美、人居之美、文明之美、品味之美,高颜值成为厦门的亮丽品牌和宝贵财富,也成为城市竞争优势和发展潜力。

厦门始终坚持“生态立

市”,避免“先污染、后治理”的老路,严格落实生态红线和生态控制线制度,实施“蓝天、碧水、碧海、净土”等工程,先后获得联合国人居奖、国际花园城市、中国十大低碳城市、国家卫生城市、国家环保模范城市、国家森林城市、国家生态园林城市等荣誉,获评全球最受欢迎旅游目的地等称号,生态文明指数在全国地级及以上城市中

排名第一,整体达到世界先进水平。

早在1990年就开展“建文明城市,创文明单位,做文明市民”系列活动,大力弘扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神,充分激发群众主人翁意识和家园情怀,推进常态化精神文明创建活动,打造出全国文明城市“六连冠”标杆,全市现有实名注册志愿者近80万名。

40年来,厦门已经发展成为一座国际化城市

经济特区是对外开放的“窗口”。40年来,厦门积极用好国际国内两个市场、两种资源,加快构建开放型经济新体制,在投资贸易、交通往来、交流互动等方面不断提升国际化水平,逐步构建了全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局。

厦门主动加强与国家战略的对接、与全球的联通。如今经济外向度位居全国前列。“9·8”投洽会发展成全球最具影响力的国际投资盛会之一。按照国际惯例打造国际一流营商环境,厦门自贸试验区累计推出472项创新举措,其中全国首创111项,30项获全国推广。金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地建设加快推动,一批示范标杆项目推出和落地,“金砖+”效应持

续显现。

依托“向海而生、因海而市”独特禀赋和口岸优势,厦门在特区与国际市场间架起了一座桥梁,为“引进来”和“走出去”注入活力,从偏居东南的海岛小城,逐步发展成为海陆空运通达五洲的国际性综合交通枢纽。拥有通达52个国家、142个港口的160多条航线,2020年港口集装箱吞吐量居世界第14位,成为我国唯一实现“海丝”与“陆丝”无缝对接的海陆枢纽城市。缔结21个国际友好城市和12个友好交流城市,厦门国际马拉松赛连续13年获评国际田联金标赛事,形成了官任、前埔等一批国际社区,对外开放影响力不断提升,为城市国际化提供了重要支撑。(据光明日报报道)

40年来,厦门已经发展成为一座现代化城市

经济特区从诞生之日起,就开启了中国从计划经济体制向社会主义市场经济体制的探索。40年来,厦门坚决扛起改革开放排头兵的历史使命,以改革激发活力、抢占先机、应对挑战,率

先进行市场取向的经济体制改革,把一个个政策红利转化为生动实践,在诸多领域走在全国前列,探索出一大批可复制可推广的经验。

厦门率先基本建立了社会

主义市场经济体制,第一个利用外国贷款建成机场、港口、通信等基础设施,成立了中国第一家股份制地方性航空公司、第一家中外合资银行,在全国率先推进税利分流改革等。党的十八大以

改革不停顿
开放不止步

中共厦门市委宣传部 宣